

Чтоб избежать холерной муки, мой чаще хорошенько руки.

От чрезвычайной комиссии по борьбе с холерой в Абхазии.

1.

Всем учреждениям, столовым, местам общественного пользования, театрам, парикмахерским и т. п. предлагается под личною ответственностью заведующих этими учреждениями в срочном порядке озаботиться, чтобы во всех этих учреждениях имелся постоянный запас кипяченой воды для питья, желательна с прибавлением красного вина.

Кроме того надлежит иметь плевательницы, умывальники с предоставлением полотенец и мыла. Содержать в строжайшей чистоте отхожие места и принять меры к уничтожению мух. За всеми справками по этим вопросам обращаться в Комиссию, помещающуюся в Комиссариате Здравоохранения.

2.

Все работники medico-санитарного дела: врачи, лекомы, сестры милосердия, санитары, сиделки, фармацевты и пр. как находящиеся на службе, так и воли практикующие считаются мобилизованными для борьбы с холерой. Незарегистрированные в союзе «Медсантруд» обязаны в трехдневный срок зарегистрироваться в местных союзах. Уклонившиеся будут преследоваться по всем законам чрезвычайного положения.

3.

Всем врачам и лекомам предлагается в срочном порядке немедленно сообщать в санитарно-эпидемиологический Отдел Наркомздрава о каждом случае остро-кишечных и желудочных заболеваний.

Советская власть и империализм.

Затевая империалистическую бойню, буржуазия во всех странах рассчитывала на выигрыш, на дележ добычи, но добыча досталась третьему, стоявшему в стороне, американскому ростовщику. Имея в своем распоряжении две трети золотого запаса всего мира (3,250 миллионов золотых долларов), Америка может теперь смело претендовать на мировое господство. Остальные народы, как победители, так и побежденные, получили от войны колоссальный проигрыш и разрушенное хозяйство.

Такие империалистические государства, как Англия и Франция, готовятся опять создать обстановку мировой войны, так как ограбление Германии их мало удовлетворяет.

Но огромным препятствием к их хищническим замыслам стоит поперек их пути пролетарская революция. Разбрасывая свои силы на удушение этой революции, буржуазия всех стран не может свободно сформировать свои военные лагеря для борьбы за мировое господство. Их пока еще объединяет общность интересов удушения мировой революции, и поскольку базис этой пролетарской революции, Советская Россия, объединяет под свои знамена пролетариев других стран, постольку не найдя себе места всякая реальная возможность новой обстановки империалистической войны.

А. Н.

Противохолерная предохранительная прививка нанесла решительный удар кровожадности холеры.

Это не слова и не миф, это — математически точно установлено. Борьба с холерой долгое время была тяжелой и бесплодной, первые случаи ее появления вызывали панику как среди населения, так и среди медицинскому персоналу только с появлением на арене борьбы нового могучего средства в виде противохолерных прививок, по крайней мере мы, врачи, уже перестали бояться этого бича рода человеческого, несмотря даже на все наше настоящее загрязнение. В русско-германскую войну в австрийской армии вспыхнула эпидемия холеры, схватились за прививки и в 3-й например армии смертность среди привитых пала до одного процента, среди непривитых была — 29,3%. Каждая поразительная разница: умирает один человек из ста или двенадцать девять из ста! Возьмем наше теперешнее положение.

Прививая во внимание весь ужас загрязнения, ведь даже, которое большинство испытывает, нервную истощенность, скуечность и т. д. — подумайте страшно, что бы было с армией, а значит и с нами, если бы не было в наших руках противохолерной прививки! Средство от болезни есть, надо его только принять. Наконец то мы можем дать своему организму возможность безошибочно парировать удары незваного гостя — азиатской холеры. Прививки приобретают особенно важное значение именно теперь в силу тех неблагоприятных условий жизни, в которых мы очутились: сытый человек заболевает реже, мы живем впроголодь; человек, живущий в хорошем жилище — заболевает реже, большинство из граждан утратило как попало; чистота враг холеры, мы утопаем в своих загрязнениях; значит,

что же нам делать, на что надеяться и куда обратиться в эти взоры — все говорит за то, что в настоящее время одним из самых ценных и верных средств уберечься от холеры — является предохранительная противохолерная прививка. Чем же дело, за чем остановка? Дело часто в том, что граждане или скептически относятся или боятся сделать себе прививку, а часто и русское «ахось», «Бог не выдаст, свинья не съест». Граждане, вы не бойтесь и даже спешите сделать прививку оспы вашему малышу, вы доверяете врачу, доктору делать себе разные уколы, вы, если нужно, ложитесь под нож хирурга, вы шлете самого отвратительного вкуса лекарства, — так в чем же дела с противохолерной прививкой. — почему страх и недоверие, укажите мне разницу, которая вас останавливает. Вдумайтесь, что вам сказано, вздумайтесь, почему армия избегала и избегает эпидемии холеры и вам будет с несомненностью ясно: противохолерная прививка сделала свое дело, доказала свою полезность и право на жизнь, это тоже лекарство, выписываемое под кожу. Не идите на свидание с азиатской холерой, а идите скорее на прививочные пункты и там вас познакомят с одним из друзей нашего организма!

Всего прививкой делается не менее двух, для полноты знакомства рекомендуется 3—4 укола с промежутками между прививками в 4—5—6 дней. Укол производят: част, под кожу лопатки или иной части тела, тонкая игла и инструменты кипятятся, самое «лекарство» (вакцина) хранится в запаянной стеклянной трубочке, при своем первоначальном приготовлении оно подвергается самому тщательному обеззараживанию, — риск заразы совершенно отсутствует. Ничего опасного для здоровья и жизни, наоборот, противохолерная прививка гарантирует вам здоровье, как бы холера ни разошлась! Первое время после прививки, через несколько часов после укола, на месте последнего появляется на коже краснота, небольшая припухлость и болезненность, бывает небольшой «жарок», и иногда легкая бессонница, боли в суставах и легкий понос. Но все эти явления, или, как говорят, реакция, выражены слабо, так что привитый часто может продолжать свои занятия и длится такая реакция в течение 1—2 дней. Лечение никакого не требуется. Все эти явления еще так-сяк бывают выражены при первом уколе, при первой прививке, и совсем слабо выражены при последующих.

Судите сами, как редко бывают эти явления. По отчетам американской армии, например, на 45000 прививок: реакция отсутствует в 68,2% случаях, реакция была слабая в 28,9% случаях, реакция — была умер. в 2,4% случаях.

реакция была сильн. в 0,3% случаях.

Вы сами знаете, что разгорается ваш ребенок после прививки оспы, плечико опухает, краснеет, чешется, и вы все таки ничего не боитесь, т. к. жизнь и опыт показали, что это явление нормального порядка, то же самое и здесь: жизнь и опыт пока нам показали, что и противохолерная предохранительная прививка в этом отношении не представляет исключения. Оспенная прививка сейчас обязательна, по закону, для всех, противохолерная пока не обязательна, но вы — инстинкт сохранения жизни — должны вас заставить угадать, где произведется прививки (об этом будет сообщено через печать) и идти и просить включить вас и членов вашей семьи в число лиц, которым холера не страшна.

Может быть, вы спросите: всякому ли человеку можно сделать прививку? Я сознательно и искренне отвечаю вам: нет. Есть болезни, при которых прививку делать не следует, сюда относятся такие болезни, как ясно выраженный туберкулез (чахотка), болезни почек, а также излишнее прививку делать уже перестанем холеру. При указанных болезнях прививки не делается, потому что она — средство от холеры сильное, а вам опишет, какая бывает реакция, и раз человек уже болен в себе какую либо тяжелую болезнь, он должен предварительно лечить ее. Врач, к которому вы обратитесь, всесторонне обследует ваше здоровье и даст вам, по совету определенное заключение: делать или нег прививку.

Если вы делаете противохолерную прививку, сделайте, я бы сказал, не менее 2—3 уколов. Какая выгода? Цифры так говорят: наблюдения в австрийской армии показали, что среди дважды привитых заболевания холерой наблюдалась 2 человека на 10000, среди получивших один укол 15 человек на 10000.

Разница и выгода, как видите, очевидная!

Слово «предохранительная» прививка обозначает, что она вас предохраняет от холеры и что делать ее надо пока «гром не грянул», а когда уже заболел, прививка от холеры бесполезна, тогда — как счастье улыбнется.

В заключение задам вам загадку: «Какое самое верное средство избежать заболевания холерой?». Подумайте и, если вы разумный человек, вы не сомневайтесь, скажете:

«Только предохранительная прививка».

Предохранительная противохолерная прививка — безвредное для здоровья, но могучее для сохранения жизни средство.

Кто не враг себе — делай предохранительную прививку от холеры!

Кузнецов.

НАШ СОБЕС.

Судя по отчету о деятельности Наркомсобеса, который помещается ниже за исключением цифровых данных, можно с уверенностью сказать, что первый камень в фундаменте намеченного здания заложен прочно. Социальное обеспечение будет поставлено так, как оно и должно быть при рабоче-крестьянской власти.

Принятое направление ясно говорит, что оно избегает элемента благотворительности. А если есть помощь, то эта помощь является временной поддержкой для того, чтобы дать инвалиду возможность применить свои хотя бы и слабые силы к творческой деятельности.

Пути Сов. строительства так разнообразны, что каждый инвалид, как бы слаб он ни был, за редкими исключениями, может к той или другой форме труда приложить свои способности. Хотя бы садоводство, пчеловодство, мелкое животноводство и т. под. Все эти отрасли полезны и довольно интересны. Можно также организовать детскую трудовую колонию из сирот, которых не мало гибнет в Абхазии. С ними очень многое можно сделать, помогая друг другу. Здесь, не говоря уже о той пользе, которую инвалид принесет государству, поддержав живая т. о. хотя бы отчасти свое существование, он кроме этого, будет еще испытывать и нравственное удовлетворение от сознания, что он еще жив, ибо только творчество и есть смысл человеческого существования.

На такой именно путь стал наш Собес. Для этой цели им взята и дача.

Но к сожалению, инвалиды проникнуты старыми буржуазными предрассудками и, уже отчасти отравленные благотворительностью, которая здесь применялась при меньшевиках, плохо идут навстречу истинно коммунистическим начинаниям Собеса. Но надо думать, что агитация и пример более сознательных т. инвалидов положат основание первой коммуне и повлекут за собой наиболее отсталых и малосознательных своих товарищей.

Что же касается инвалидов, прибывших сейчас из России и других мест, то само дело подскажет Наркомсобесу, как выйти из создавшегося положения. Тем более, что он уже сам над этим «сильно призадумался».

Волов.

ОТЧЕТ

о деятельности Наркомсобеса по социальному обеспечению Абхазии за один месяц и 20 дней с 1-го мая по 20-ое июня 1921 года.

26-го апреля я получил назначение на Заведующего Социальным Обеспечением, но фактически начал работать с 1-го мая.

4 дня апреля устраивался и искал надежных сотрудников, собирал обстановку и канцелярские принадлежности, но во всем испытывал большое затруднение: во многих местах, в особенности в незнакомых, встречал холодное отношение, недоверие, бюрократизм и затянное чувство злобы к новому строительству и расхождению во взаимном неудовольствии.

Исключение составляли знакомые товарищи, которые горячо шли на встречу и благодаря им направилась работа.

Сейчас, хотя работа идет при тяжелых условиях, без обстановки, канцелярских принадлежностей и без сотрудников, но есть надежда, что постепенно все направится и результат будет удовлетворительный.

Однако не надо забывать, что дело до социального обеспечения в Абхазии, вообще на Кавказе, совершенно новое; несознательный элемент, с которым имеешь соприкосновение, по своему хочет его использовать, с ним приходится бороться, эта задача очень тяжелая, но пугаться незначит, только необходимо идти медленно твердым шагом, чтобы не оступиться, не поскользнуться и из помощи нуждающемуся трудовому народу и инвалидам, ученым и обездоленным не получилось бы расползение туннелей и паразитов.

Не помогай холере сам: побольше доверяй врачам.

Далее идут цифровые данные по... и израсходованных сумм. Затем — приобретения, часть которых и приводится.

Равным образом приобретено обмундирование на два года для лошадей... и израсходованных сумм. Затем — приобретения, часть которых и приводится.

Скотина эта предназначена для питания детей, находящихся в детских садах, но не берет пока за неимением у них ни корма, ни сарая, ни людей, умеющих доить коров.

Точно также в распоряжении Собеса находится б. дача Усова с двумя сильно разгромленными жилыми домами, требующими капитального ремонта.

та,—но охотников жить в них среди призрачных не находится. Призрачные и инвалиды, которым можно было жить в этих помещениях, живут в частных квартирах и использовать эти дома и большой двор, годный под полевые, покос, огород, пашню и с порядочным фруктовым насаждением призрачные не хотят: печальное явление, что у инвалидов как у стариков, так и у молодых отсутствует стремление к самостоятельности и предприимчивости, они предпочитают праздную и беспечную жизнь.

В особенности плохое впечатление производят инвалиды, сехавшиеся из России и других местностей, и по отношению их приходится сильно задуматься.

Наркомсобеса: Гегелия

ТЕЛЕГРАММЫ

АБКАВРОСТА

3-й Конгресс Коминтерна

МОСКВА, 2 июля. В заседании 30 июня Карл Радек прочел обширный доклад о тактике коммунистического Интернационала. Первого июля начались прения по докладу. В прениях выступал тов. Ленин.

Заседания третьего Конгресса Коминтерна.

В каждой стране — только одна компартия.

МОСКВА, 1 июля. Представитель итальянских коммунистов Террачини обличает правых социалистов Италии. С ними, говорит он, не может быть соглашения, правая оппортунистическая часть итальянской социалистической партии ведет открытую кампанию против Коминтерна. Коммунистическая партия не может работать в одной организации с оппортунистами. В сентябре итальянские коммунисты не могли добиться успеха по вопросу о захвате власти, потому что не могли взять на себя ответственность за создание правительства, где оппортунисты нам активно противодействовали бы. В каждой стране должна быть одна коммунистическая партия. Террачини требует постановления Коминтерна о вхождении всех групп каждой страны в одну коммунистическую партию. То же самое говорит Джавад-Заде, представитель коммунистической партии Персии. (Дальнейшему приему радио мешают атмосферные разряды).

По Советской России

Знание трудящихся.

МОСКВА, 2 июля. В Петрограде рабочий факультет петроградского университета принял 378 человек, командированных профсоюзными и партийными организациями: мужчин 279 и женщин 99, из них рабочих 298, крестьян 67, 13 прочих.

Крестьянские комитеты взаимопомощи

МОСКВА, 1 июля. Идет организация сельских волостных крестьянских комитетов взаимопомощи, основанных на принципе самостоятельности и автономности в деле помощи нуждающимся. Государство финансирует комитеты только в крайних случаях. Наркомсобес контролирует работу комитета. В городах социальное обеспечение осуществляется комиссиями по охране труда и финансируется государством. Предполагается организовать, при уездных губернских советах Собеса, из представителей крестьянских комитетов, комиссии по охране труда рабочих.

Центр и места.

МОСКВА, 1 июля. Президиум В. Ц. И. К. на заседании от 28 июня объявил выговор президиумам целого ряда губисполкомов за неисполнение постановлений от 1 апреля о выделении автономных отделов для Сибири, Украины, Кавказа по вывозу продовольствия.

Хозяйственный фронт.

Успех посевной кампании

МОСКВА, 1 июля. В Тарасовском уезде Акмлинской области вместо заданных шестидесяти тысяч десятин засеяно восемьдесят тысяч десятин.

Со сласованными усилиями.

МОСКВА, 1 июля. В Костромской губернии было дано задание заготовить дров 472 тысячи кубов. Уже выполнено 50 процентов задания.

Новые золотые россыпи.

МОСКВА, 1 июля. В Краснодарском районе обнаружены золотые россыпи, производится обследование. Кроме золота имеется платина. Предварительный анализ богатых возможностей.

Производственный праздник.

МОСКВА, 2 июля. Рабочие завода бывшего Гемахова в Гомеле праздновали окончание постройки мельницы при заводе, как свой первый производственный праздник. Мельница построена по последнему слову техники в два с половиной месяца и выработывает в сутки три тысячи пудов муки.

Первая победа продналоговой политики.

МОСКВА, 2 июля. В большинстве районов Сибири закончена работа масляной продналоговой кампании. Этот первый продналог выполнен полностью. Скоро будет разрешен масляный свободный товарообмен.

Положение земледелия в Сибири.

МОСКВА, 2 июля. Губпродкомиссар Омской губернии сообщает, что благодаря декрету о продналоге крестьяне шли навстречу посевкампании и старались засеять больше земли. Задание было засеять 7 1/2 миллионов десятин. По проведении посевной кампании выяснилось, что в Омской и Иркутской губерниях посевы превысили задание, в Томской и Акмолинской составил 95 процентов, Семипалатинской 80 процентов задания. Всходы хорошие, можно надеяться на урожай в 40 пудов с десятины. Производится реорганизация продовольственного аппарата применительно к налоговой системе.

Четвертый съезд коммунистического союза молодежи.

МОСКВА, 2 июля. Центральный комитет К. С. М. извещает, что 20 сентября назначен съезд Комсомола. Норма представителей одна на тысячу. Выборы производятся на губернских съездах. Порядок дня: экономическое положение республики интернациональная молодежь, отчет Ц. К. КСМ, положение рабочей молодежи, доклад Наркомпрсса, с о ц и а л. образованные рабочей молодежи, программа устава союза и выборы в Ц. К.

Д.-Восточ. Республика.

На Дальнем Востоке.

ЧИТА, 1 июля. Столкновение во Владивостоке между правыми партиями, претендующими на власть, обеспокоило даже консульский корпус. Иностранцы потребовали от японцев, чтобы всякое вооруженное дело с ведома представителей всех держав. Идет борьба между семеновцами и владивостокским правительством.

Авантюра белогвардейцев на Дальнем Востоке.

МОСКВА, 2 июля. Ц. К. Рос. Ком. союза молодежи обратился ко всем организациям и всем членам Комсомола Дальнего Востока со следующим воззванием: «Дорогие товарищи. Залитою кровью лучших борцов революции Дальнему Востоку приходится снова переживать тяжкие дни. Руками Семенова, Унгерна, Меркулова японский империализм пытается задушить рабочих и крестьян Дальневосточной республики. Русская буржуазия и остатки разбитых частей белой армии снова воспрянули духом и хотят превратить Дальний Восток в новый Крым и новую берлогу нападения на пролетарскую революцию. От вас, товарищи, зависит, чтобы эта попытка кончилась, как и крымская, разгромом белогвардейцев. Момент, переживаемый Дальним Востоком, требует напряжения и работы всех организаций всех членов нашего союза в Дальне-Восточной республике. Величайшая выдержка, организованность, дисциплина и работа по военному должны стать законом во всех дальневосточных организациях. Мы шлем вам горячий пролетарский привет от лица всех организованной мо-

лодежи России. Мы знаем что красное знамя революции снова зареет на Дальнем Востоке. К борьбе и победе! Да сгинут враги революции! Да здравствует коммунизм! Да здравствует пролетарская молодежь! Центральный комитет Р. К. С. М.»

За красной чертой.

Слово и дело.

РИГА, 1 июля. Латвийский министр юстиции заявил о намеченном улучшении правосудия, упорядочении тюремного режима и предстоящей амнистии политическим. Между тем, в тюрьмах происходят базпощадные избивания арестованных членов профсоюзных комитетов, почт и телеграфа, включительно до больных женщин. Совершаются новые аресты деятелей профессионального движения.

Жандармы производят массовые обыски под предлогом розыска террористов.

Гражданская война в Америке

РИГА, 1 июля. Один из американских губернаторов Западной Виргинии объявил ряд местностей на военном положении, одновременно вооружил тысячи белогвардейцев для борьбы с горнорабочими, которые на это отвели всеобщей забастовкой. Белогвардейские добровольцы расстреливают рабочих среди белого дня.

Программа совета действий прелетариата Австралии.

ЛОНДОН, 1 июля. Всеавстралийский съезд рабочей партии принял программу, ставящую социализм основной целью рабочей партии. Для осуществления этой конечной цели рабочая партия должна в полной мере использовать все выгоды национализации хозяйства. Съезд решил вступить в сношение с другими рабочими организациями всех стран, прилегающих к Тихому океану, для предупреждения возможностей войны.

Еще одна жертва террора буржуазии.

НАУЭН, 1 июля. По сообщению из Галли, руководитель средне-германского восстания Кемпин приговорен к пожизненному заключению.

В Польше снова забастовка

МОСКВА, 2 июля. Текстильщики в Польше снова бастуют. Они требуют от фабричных комитетов повышения платы на 50 процентов. Предприниматели не уступают.

Ничто не поможет.

МОСКВА, 2 июля. В Швеции начались аресты коммунистов, арестовано два председателя коммунистических организаций и редактор коммунистической газеты.

Тоже партия.

МОСКВА, 2 июля. В Риге меньшевики организовали новую партию записались около 40 человек.

Разгром рабочих организаций в Латвии продолжается.

РИГА, 2 июля. В Риге разгромлен рабочий клуб, а также профессиональные союзы «Игла», торгово-промышленный и транспортный рабочих. Произведены аресты.

Только передышка.

МОСКВА, 2 июля. Английские углекопы заявляют, что возобновление работ на предложенных предпринимателями условиях не может обеспечить даже годного минимума заработной платы. Придется снова, спустя некоторое время, возобновить забастовку.

Белый террор в Испании.

МОСКВА, 2 июля. Белый террор в Барселоне принимает ужасный характер. Десятки коммунистов убиты. В течение двух дней 17 товарищей погибло от рук белогвардейцев. За 5 месяцев убито белогвардейцами 764 человека.

Белогвардейская гуманность.

МОСКВА, 2 июля. В Риге в белогвардейской газете «Последние новости» монархист Вожатский хвастает своей деятельностью, как член террористической офицерской шайки в Крыму, рассказывая подробности жестоких пыток, которым подвергались в Крыму революционеры.

По Советской Грузии.

Торговля с заграницей.

БАТУМ, 30 июня. Батум областной продовольственный комитет закупил большую партию американской обуви и платья. Расчет половину керосином половину бонами.

По сведениям батумского областного Внешторга Константинополь переполнен разными товарами; благодаря конкуренции, цены немного понижаются, что объясняется также отсутствием спроса частных коммерсантов в Грузии и России. Крупных сделок нет. Еду в Россию коммерсанты скупят советские деньги, вывозя лаж в пользу российских. В Батуме возрастают требования из заграницы на керосин, бензин, орех, брусну, табак и марганец. В Батум прибыло 6 моторных парусных судов с сахаром, мануфактурой, дровами, мылом, солью и отплыло 11 судов в Турцию с керосином.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ.

ПРОТОКОЛ

Собрания членов и кандидатов Р. К. П. (б) Сухумской Городской организации 28 июня 1921 г.

Присутствовало: 158 тов.

Повестка дня:

- 1) О земельной политике в Абхазии, доклад Наркомзема тов. Жвания.
 - 2) О реорганизации Наркоматов в республике Абхазии, доклад тов. Эшба.
- По докладу тов. Жвания вынесена следующая резолюция: «Заслушав доклад Наркомзема, общее собрание находит доклад необоснованным и предлагает к следующему собранию подготовить вполне обоснованный устный доклад».

Второй вопрос отложен, в виду неполучения санкции от Кавбюро ЦКРКП (б) на реорганизацию Наркоматов в Абхазии и за поздним временем.

Председатель Арсеньев

Секретарь Сидоров.

Организация ячейки.

1 июля в помещении Пересыльного Пункта (бывший съезд миров. судей) состоялось общее собрание сотрудников и красноармейцев перепункта с повесткой дня: 1) что такое коммунистическая партия, 2) для чего нужны ком'ячейки и 3) текущая дела. С докладом по всем вопросам выступил бывший военком Гумистинского уезда товарищ Мачулис, который в своих докладах отчетливо и ясно объяснил, что такое Компартия, ее цели и задачи для чего нужны ком'ячейки, их работа и т. д.

Заслушав доклад товарища Мачулиса по всем трем вопросам, было предложено членам Р. К. П. (б.) тов. Полонским организовать при Пересыльном Пункте ячейку сочувствующих Р. К. П. (б.), при чем записались все собравшиеся девять человек.

Проверка личного состава партии.

МОСКВА, 1 июля. Ц. К. Р. К. П. постановил с первого августа по первое октября произвести проверку личного состава партии. Из партии должны быть удалены все сомнительные, ненадежные, не доказавшие своей устойчивости члены Р. К. П., а также нарушающие партийную дисциплину, подрывающие своими действиями авторитет партии, злоупотребляющие властью или своим положением.

Перепись ответственных работников коммунистов.

МОСКВА, 1 июля. Московский комитет партии объявил перепись ответственных работников коммунистов Москвы для планового организационного строительства.

В Наркомпросе.

В настоящее время Народный Комиссариат по Просвещению С. С. А. заканчивает разработку конструкции аппарата, как для центрального органа, так и для местных отделов Нар. Образования по типу производственных Наркоматов.

Выработан подробный план организации кратко срочных школьно-инструкторских курсов для подготовки инструкторов-организаторов, принят коллегией НКП. Проведение в жизнь выше отмеченных кур-

сов предполагается в сентябре месяце. Разработана для проведения в жизнь программа школ-коммун, как опытных учреждений.

Опытная школа коммуна, как опытный участок культурной работы, которая исследуется, проверяется и дает материал для научных и практических выводов по вопросам социального воспитания и школьного строительства.

Школа охватит возраст детей от 8—15 лет и в течении этого времени, руководствуясь не логическим, а психологическим расположением материала, собравшим в определенные комплексы, подведет детей к практическим навыкам, умениям наблюдать и исследовать окружающую жизнь, даст толчок к правильному методу умственного труда, поможет детям усвоить определенный круг знаний, свойственных их возрасту и всем этим подготовит их с одной стороны к самостоятельному умственному труду, а с другой стороны к труду производственному, коллективному, общественному.

Школа широко должна будет вести работу с местным учительством и населением, радушно открывать двери для всех заинтересованных и ищущих новых путей по школьному строительству.

Первую школу предполагается открыть на даче бывше. Рудавишниковой.

ПО СОВЕТ. АБХАЗИИ.

Сел. Ештуха (Гумист. уезда).

Обильные дожди, выпавшие в течение двух последних недель, значительно улучшили состояние полей, огородов и фруктовых садов. Урожай винограда и фруктов ожидается выше среднего. Табаководством в нынешнем году сельчане занимаются мало, и все внимание населения обращено главным образом на культуру хлебных растений, площадь посева которых значительно увеличилась по сравнению с минувшим годом. (Абкарвоста)

Хроника.

Смотр мачт радио-станции.

1-го июля тарифно-оценочная комиссия Архистроя произвела ревизию работ по сооружению мачт и такелажу сухумской радио-станции. После тщательного осмотра ревизия составила протокол следующего содержания: Работы исполнялись семью сотрудниками, из коих параллельно два несли дежурства по приему радио Москвы, Николаева, Бугабешта и др. радио-станций. Работы производились по изготовлению двух мачт до 40 арш. с такелажом колбасообразной сети. Установка была произведена на крыше двухэтажных домов. Не смотря на отсутствие всяких технических приспособлений и при неблагоприятных условиях работы вообще, она все же благодаря опыту и энергии сотрудников, была исполнена в 9 дней. Вследствие вышеказанного комиссия признала, что означенные работы были выполнены весьма умело, с напряженными усилиями, за что товарищи радиоработники заслуживают особого вознаграждения.

Холера зла, но знай, и та там не живет, где чистота.



С 1-го по 15 июля Ком. Союз Молодежи Абхазии проводит «двухнедельник подготовки к перерегистрации». С 15-го по 25-е будет проводиться перерегистрация всех членов Комсомола Абхазии.

Трудящаяся Молодежь, готовься к очистке своих Коммунистических рядов от негодного элемента! Да здравствуют стройные, дисциплинированные, крепкие ряды обновленного Комсомола!

ОЧИСТИМ СВОИ РЯДЫ!

Ком. Союз Молодежи Абхазии после своего 4-хмесячного существования значительно возрос. Рост К. С. М. А. происходил за счет мелко буржуазной молодежи, шкурников и карьеристов, шедших в союз или ради развлечения или ради различных выгод. Этот элемент, заполняя ряды К. С. М. А., внес сразу же известную развращенность, расхлябанность, недисциплинированность, что повлекло за собой отсутствие всякой практической работы и превращение ком. организации в организацию бездельников, людей показного блеска и мелко буржуазного культурничества.

При таких условиях Ком. Союз Молодежи продолжать свое существование не может. Необходимо сейчас же, не медля ни минуты, принять срочные меры к пролетаризации К. С. М. А., к предотвращению назревающего развала нашего союза, к усилению коммунистической воспитательной работы в нем.

Верный путь к этому — основательная чистка наших рядов от негодного, разлагающего элемента и пополнение их пролетарской и крестьянской молодежью, которая до сих пор в очень малом количестве входила в К. С. М. А.

Поэтому Центр Орг. Бюро КСМ. Абхазии постановило с 15 по 25 июля по всей территории респуб-

лики провести строгую перерегистрацию членов К. С. М. А.

Перерегистрация эта и должна будет послужить определенным толчком к пролетаризации и орабочиванию нашего союза.

Большая энергия и работа требуется от сознательных и активных работников К. С. М. А. для того, чтобы перерегистрация дала хорошие результаты. Серьезное отношение к делу со стороны их требуется в данном случае больше всего. Мы уверены, что свою задачу руководитель К. С. М. А. выполнит с честью и дадут возможность ожить единственной коммунистической организации молодежи в Абхазии, и выполнить те задачи, которые стоят перед ней.

С чистыми трудовыми рядами передовой красной молодежи С. С. Р. А. мы сможем проделать огромную полезную для себя, Советской власти и ком. партии работу.

Страхнем спячку, индифферентность, очистим свои ряды, пополним их свежими сознательными рядами трудящейся молодежи и приступим к деловой полезной работе!

Д. Вэйман.

Перерегистрация членов КСМА — верный способ укрепления юношеского движения в Советской Абхазии!

По Советской Федерации.

Молодежь в Советях.

В Минске в Совет рабочих депутатов избрано 11 ч. членов Р. К. С. М. В Вобруйске избрано в Совет 7 членов союза. Рабочая молодежь, являясь членами совета, учится строить пролетарское государство.

Спасли завод.

Рабочие Золотковского завода, Владимирской губ., на своих плечах, без лошадей, подвезли за 2 версты 500 кубов дров к этим обесценили завод топливом до конца сезона. В этой работе деятельно участвовала и золотковская ячейка РКСМ.

Молодежь транспорту.

В полтавских ж.-д. мастерских группа в 80 человек молодых железнодорожников отремонтировала паровоз которому дали имя «Юный коммунар».

Девушки-мусульманки организуются.

В Казани закончилась первая беспартийная конференция девушек-татарок. Присутствовало 10 делегатов.

Делегаты принимали горячее участие в обсуждении всех вопросов порядка дня, они подтверждали, что Советская власть это власть трудящихся и задача девушек-татарок горячо откликнуться на все призывы Советской власти и участвовать в строительстве народного хозяйства.

Паровозы транспорту.

Коммунисты железнодорожного колледжа и коммунистического союза молодежи ст. Новгород постановили месяц работать сверхурочно не менее двух часов, чтобы отремонтировать паровоз, как подарок Красной Армии.

Против темноты.

Монастырщинской организацией Р. К. С. М. (Самарской губ.), открыты вечерние курсы для рабочих подростков. Преподают в школе активные члены союза. Занятия идут превосходно.

Мобилизация.

Самарский губком мобилизовал на военную кампанию 60 человек.

О „двухнедельнике подготовки к перерегистрации“ КСМА.

С 1-го июля в КСМА объявлен двухнедельник подготовки к перерегистрации. Цель перерегистрации КСМА — в срочную очистить ее от грязи, которая на нее за время организационного периода нашла толстым слоем.

Как же это сделать? Всю подготовительную организационную работу нужно провести в двухнедельник, для того, чтобы перерегистрация, которая будет проводиться в течение следующей недели, прошла бы планомерно и безболезненно.

Организационная работа в первую очередь должна проявиться в том, что руководящие органы КСМА станут на боевую ногу. Обычная расхлябанность и медленное черепашиное ползание должны замениться кипучей, живой работой.

Прежде всего необходимо выяснить всем активным работникам, которые на время перерегистрации мобилизуются, сущность, цели и задачи перерегистрации.

Следующей задачей организации является — захлестнуть широкой волной агитации и пропаганды всю массу трудящейся молодежи, привлечь ее к работе по проведению подготовки к перерегистрации.

Без широкой самостоятельности в рядах КСМА мы не достигнем желаемых результатов. В течение двухнедельника на собраниях ячеек необходимо проводить беседы, доклады о перерегистрации, а также по вопросам программы и устава КСМА.

В „двухнедельник подготовки“ на местах должна быть проделана также и огромная техническая работа: точный учет всех членов КСМА, состав-

ших в союзе до перерегистрации, учет активных работников, привлечение членов компартии до 20-ти лет, возраста к активной работе в союзе, укрепление технического аппарата отдельных организаций, оборудование и приведение в порядок клубов КСМА.

Только после выполнения этих срочных задач возможно будет приступить к перерегистрации.

В течение этих 3 недель КСМА должен переродиться. Трехнедельная работа должна оставить в нашем союзе стойких, сознательных и желающих работать членов.

Всех мягкотелых, нетрудоспособных, ноющих и скулящих паразитиков из

мещанско-обывательской среды перерегистрация железной метлой выметет из КСМА. В течение „двухнедельника подготовки“, в период усиленной организационно-агитационной работы эти бездельники выветятся окончательно, и почва будет подготовлена. В неделю перерегистрации пройдет техническая расфуртовка и тогда революционный КСМА пойдет дальше по пути своего развития.

А. П.

Где дисциплина — там работа, где работа — там польза! К дисциплине должен стремиться каждый член КСМА!

Молодежь Красной Абхазии.

Работа гудаутского Комсомола.

В настоящее время гудаутский Комсомол насчитывает 12 сельских ячеек, в которых числится до 300 молодых крестьян, по преимуществу абхазцев. Работа гудаутской организации протекает нормально. Регулярно ведутся клубные занятия, ставятся спектакли, устраиваются митинги концерты (сес. партийной молодежи. Замечается острая нужда в литературе, музыкальных инструментах и инструкторах клубной работы. Ведутся подготовительные работы к постановке морского спорта, экскурсий и т. п.

В уезде деревенская молодежь охотно идет в Комсомол, но в виду полного отсутствия литературы и инструкторов абхазцев, работа протекает ненормально. Имеющимся инструкторам приходится буквально разрываться на части. В деревне ведется исключительно по политпросвет. работа, как то: чтение революционной литературы, доклады, лекции. Клубы существуют не везде. Благодаря революционному настроению и стремлению абхазской молодежи к просвещению, Гудаутский Комсомол, можно надеяться, будет одной из лучших уездорганизаций в Абхазии.

Работа среди молодежи в Самурзаканском уезде.

Работа среди молодежи в Самурзаканском уезде идет усиленным темпом. Весь уезд разбит на три района, в которых выделены районные Орг. Бюро. Во всех почти селениях имеются ячейки, количеством до 18, членов в них до 500. Со дня создания организации по уезду было проведено до 35 митингов около 3-х собеседований и несколько субботников.

При уездном Орг. Бюро организованы следующие отделы: Полит-Просвет и Информационно-учетно-распределительный. Полит-Просветом организованы два драматических кружка, которыми уже было поставлено несколько спектаклей. При уездном Орг. Бюро функционирует библиотека-читальня, хотя литературы далеко не в достаточном количестве. В скором времени предполагается организовать в уездном Центре — Гали союзную полит-школу. Вообще в Самурзаканском уезде работа была бы в очень скором времени поставлена на должную высоту но отсутствие работников, литературы и ненадежность Советских органов не давали возможности развернуть работу во всю ширь.

Иль.

В Центральном Орг-бюро КСМА.

С 26-го июля Центральное Орг-бюро бросило все свои силы на разработку вопроса о перерегистрации. Готовятся инструкции, положения, тезисы, посвященные этому вопросу. Все другие работы КСМА

признаются временно второстепенными.

Члены Орг-бюро и все активные работники Сух. орг. на днях будут брошены в уезды для инструкторских работ.

Тезисы для агитаторов на тему о перерегистрации КСМА.

1) Ком. Союз Молодежи Абхазии накануне перелома. Организационный период закачивается, в ближайшем будущем представится возможность перейти к регулярной углубит. воспитательной работе. Эта работа требует огромной выдержки, энергии, самостоятельности и инициативы. При том составе членов, который мы имеем в настоящее время на лицо, думать о серьезной работе не приходится. Необходимо состав изменить, дабы дать возможность КСМА более безболезненно перейти от работы организационной к работе углубительной.

2) На этом переломе своего развития К. С. М. А. должен перестроить свои ряды, подсчитать свои силы, просмотреть каждого своего члена. Для этой цели Ц. К. К. С. М. А. назначил, согласно постановлению пленума ЦК, перерегистрацию К. С. М. А. с 15 июля до 25 июля 1921 г.

3) Перерегистрация К. С. М. А. ставит своей первой задачей очистку союза от шкурнических карьеристских, обывательских (мелко-буржуазных) и хулиганских элементов, которые мешают союзной работе и развращают остальных членов Союза. Союзу не надо бумажных членов. Но к исключению из Союза нужно подходить осторожно Шкурников и хулиганов исключать безусловно. Сознательного члена, пренебрегавшего своими обязанностями,

то же самое, к рабочему или же крестьянину, неисполняющему своих союзных обязанностей, но могущему исправиться, подходить осторожно, узнавая причины его проступков до самых мелочей.

4) Второй задачей перерегистрации К. С. М. А. является учет членов Союза. Для того, чтобы руководить организацией, правильно вести работу в ней, надо знать ее. От того, что до сих пор этого не было — сделано много ошибок. Перерегистрация покажет нам, сколько членов в каждой организации уезде и во всей Абхазии, каков их социальный и партийный состав, уровень образования и т. д.

5) Третьей и важнейшей задачей перерегистрации является вовлечение всех поголовно членов союза в активную союзную работу. Во время перерегистрации каждый член союза обязан взять на себя какую-нибудь работу. Это укрепит Союз и даст вперед дело-подготовки работников. Это имеет громадное значение для постановки в Союзе практического коммунистического воспитания в процессе союзной работы.

6) Четвертой задачей всероссийской перерегистрации является прикрепление всех активных работников к ячейкам. Эта мера прекратит оторванность руководителей союза от масс его членов и научит многому активных ра-

ботников. С другой стороны такое прикрепление окажет несомненную пользу ячейкам, которые являются основой нашего Союза.

7) Необходимо хорошенько подготовить перерегистрацию К. С. М. А. Так как после нее в союзе должна начаться новая кипучая жизнь, надо перерегистрации обследовать, улучшить, укрепить организационный аппарат союза. Надо точно разработать план перерегистрации в городе и в деревне, надо „заготовить“ работу для ее распределения между членами Союза.

8) Перерегистрация производится особыми тройками в ячейках, насчитывающих более 20 членов, и организациях. Сначала перерегистрация производится в городе, а затем в деревне. Члены союза заполняют анкету и после обсуждения их кандидатуры тройкой получают новые членские билеты. Рабочие и крестьяне принимаются без рекомендации, а учащиеся и служащие с рекомендацией двух членов партии или Союза, проживавших в нем не менее 3 месяцев.

9) О перерегистрации должен знать каждый член Союза. На перерегистрацию должны явиться все поголовно К. рабочей и крестьянской молодежи надо приблизить перерегистрацию, прити к ней с перерегистрацией для того, чтобы облегчить ей эту процедуру. Более сознательные товарищи должны побуждать менее сознательных перерегистрироваться, разъясняя им значение этой меры. Перерегистрация должна быть оздоровит. ком. ряды молодежи Абхазии, положить конец лени, гололотаю и расхлябанности.

Центр. Орг. Бюро КСМА.

О физическом развитии молодежи.

Большинство трудящейся молодежи еще не уяснило себе значение спорта и необходимости физического воспитания. Современная молодежь говорит — „нам не до забав, не такое время чтобы заниматься каким то спортом“. Однако это совершенно неправильно. Спорт и особенно в наше время играет исключительную роль. Для великой напряженной борьбы, которую сейчас ведут трудящиеся массы, нужно быть здоровым не только духом, но и телом. Здоровое тело, здоровые и развитые физические органы, соответственным образом влияющие на умственное состояние человека. „В здоровом теле — здоровый дух“ эту аксиому все знают, но в сущность ее не выкают. Физические упражнения повышают жизнедеятельность и работоспособность.

Сделать свое тело сильным, гибким и мускулистым, тщательно заботиться о нем, строго соблюдать гигиену — гражданская обязанность каждого трудящегося. Советская власть, рабочих и крестьян придает спорту колоссальное значение, берет на себя всю работу по физическому воспитанию, создает спортивные органы, оказывает материальную помощь, стараясь привлечь в широкие трудовые массы идеи физического развития.

Плохое недостаточное питание, постоянные болезни и необычная трата энергии страшно истощают наш организм, мы систематически начинаем переходить в разряд инвалидов. Современному молодому поколению грозит участь нервных, худосочных, слабосильных граждан, неприспособленных к напряженной борьбе и упорной работе.

Нам необходимо широко проводить среди молодежи физическое воспитание, гимнастику, спорт, ибо они сохраняют нам здоровье и крепкие нервы, закаляют нашу волю к борьбе с жизненными невзгодами и приучают нас к труду.

Калустов.

Страничка работницы и крестьянки Абхазии.

Шагай же в ногу с рабочим, не отставай, работница!

ЗА РАБОТУ!

Три месяца, как мы труженицы Абхазии, живем, свободной, но полной нужды и лишений жизнью.

Но вместе с тем три месяца мы испытываем радость и счастье.

Именно счастье, тов работницы.

Ведь великое счастье чувствовать себя человеком, строящим свою жизнь так, как самому захочется, а не быть забитым, приниженным рабом, как то было в старое, несправедливое время. Тяжело приходится теперь рабочему народу: нет тепла, нет света, недостает пищи, нет одежды, обуви. Мы переживаем тяжелые лишения и люди малосознательные и со слабой волей падают духом и ропщут. На кого? Да сами на себя, ибо теперь рабочие и крестьяне сами хозяева и строители своей жизни. Очень часто работницы забывают, что не хныканьем и плачем мы поможем себе, а сознательностью и собственным трудом. Помни, работница, что ключи к нашему благополучию в наших руках и мы возьмемся за дело. Мы, работницы фабрики, мастерской, работая, не должны смотреть на работу как на чужую нам, а обязаны относиться к ней с таким же вниманием и любовью, как это

мы делаем дома для себя, для своих детей. Не с ненавистью и раздражением мы должны идти на фабрику, в мастерскую союза «Иглы», а с радостью, ибо наш труд теперь свободен; мы теперь работаем не для фабриканта, не для «барыни», а сами для себя и для красной армии. Мы, работницы, должны понять, что каждая лишняя, сшитая нами, рубашка избавит от вшей нашего борца и защитника — красноармейца, наших братьев рабочих и крестьян. Теперь мы работаем один на всех и все на одного и все зависит от нас самих. Чем скорее мы это поймем, тем скорее мы добьемся того, что не будем голодны и босы.

Ибо один враг — внутренняя контр-революция, — побежден. Остался еще враг — хозяйственная разруха.

Но только дружными усилиями, сознательным упорным трудом мы победим разруху и приобретем все в достаточной мере и каждый из нас получит все то, что ему необходимо.

Все за работу.

Все на фронте труда!

Е. Т.

Работница! Будь стойким борцом на фронте труда!

Женщина при Сов. власти.

Многих незнакомых с работой среди трудящихся женщин в России удивляет, почему при Советской власти существуют Отделы по работе среди женщин.

Действительно Сов. власть сейчас же после октябрьского переворота 1917 г. не оставила и камня на камне из всех тех ограничений, которые существовали в отношении женщины. Тем не менее Ком. Партия сочла нужным создать «Отдел по работе среди женщин».

Этот Отдел был выдвинут несомненной необходимостью произвести ударную работу среди остальных женских масс. Причиной же для отсталости этих масс при буржуазном строе было слишком много. И причины отсталости, им самим порожденные — буржуазный строй взваливал на природу женщины: женщина от природы физически слаба, умственно неразвита и никогда не в состоянии дойти до мужчины.

Но нет, господа буржуа, дело обстоит не так. До возникновения государства и семьи как таковой, женщина была вполне равноправна. В то время люди жили родами, единоличной семьи не было. Родоначальницей считалась мать. Частной собственности тоже не было. Все имущество принадлежало всему роду. Род заботился как о детях, так и о нетрудоспособных. Женщина тогда принимала участие во всех общественных делах наравне с мужчиной.

Но с возникновением частной собственности картина меняет-

ся. Когда мужчина начал создавать отдельно от других свою собственную семью, свой очаг, то стало нужно, чтоб женщина неизменно охраняла этот очаг. Забота о детях, о пище стала уже не делом всего рода, а только одной женщины. Таким образом мелкие заботы поглотили все ее время, а невозможность отлучиться от дома оторвала ее от участия в общественных делах. Понятно, что при таком образе жизни ее умственный кругозор был сильно ограничен.

С вступлением капиталистического строя положение еще раз изменилось к худшему. Мужчина рабочий не в состоянии был добывать средства к существованию для всей семьи. И женщине волею-неволею пришлось последовать за ним на фабрику. И если мужчина здесь сильно угнетен, то женщина угнетается вдвойне. Не считая уже того, что труд оплачивается ниже мужского, прийдя до мой, она вынуждена (при буржуаз. строе) нести все обязанности по отношению к семье, как и до поступления на фабрику. Также приходится выкармливать детей, стирать, стирать и так далее.

При буржуазном строе нет никаких законов, охраняющих здоровье матери-труженицы, и понятно, что организм ее изнашивается быстро и наступает преждевременная старость. Оттуда буржуазная легенда о физической слабости женщины и о том, что она стареет раньше мужчины. Что же касается буржуазок, которые слабее мужчины, то это вполне понятно:

буржуа делает из женщины предмет издевательств и всячески уродует ее как воспитанием, так и бездельем.

При том положении, которое занимает труженица при буржуазном строе, нечего говорить, чтобы умственно она была равна мужчине. Мужчина-труженик, кончая работу, все таки имеет возможность пользоваться кучными буржуазными свободами, быть членом проф. союза, посещать дозволительные собрания, читать газету, книгу и т. д.

Женщина же эти возможности не имела, ее свободное время поглощала семья.

Исходя из вышеизложенных соображений, советская власть обратила особое внимание на положение женщины-труженицы не только на словах, но и на деле.

В производстве у нас занято 50% женщин. Надо их было поставить в такие условия, в силу особенностей их пола, чтобы организм их не изнашивался. С этой целью были созданы Отд. Охраны Млад. и Матер. при Здравотделе.

По декрету Сов. власти женщина — будущая мать освобождается от работы за два месяца до родов и на три месяца после родов. Во все время кормления получает усиленное питание. В России существуют Дома матери и ребенка. Здесь женщина отдыхает после родов и учится ухаживать за своим ребенком, затем везде и повсюду, где только есть материалы и возможность, открываются ясли, где мать оставляет ребенка, уходя на работу. Забота Сов. власти об устройстве детских садов, домов,

общественных столовых, прачешных не на словах, а на деле раскрепощает женщину.

Но нужно было саму работницу вовлечь в Сов. строительство. С этой целью были выдвинуты Женотделы при Комп, которые ведут самую широкую работу в женских массах. Создаются конференции, с'езды работниц, где обсуждаются вопросы, не только касающиеся женщины-труженицы, но и общегосударственные.

При каждом женотделе существуют так называемые делегатские собрания работниц. Перед этими делегатскими собраниями делают доклады завед. Отделами Сов. учреждений. Из этих делегатских собраний отправляются делегатки в Отделы, в каждый подотдел по одной.

Делается это с одной стороны с целью контроля, с другой с целью научить работницу управлять государством.

Делегатки входят в рабоче-крестьянск. инспекцию, контролируют столовые, больницы, детские учреждения. Приходят на помощь этим учреждениям устройством субботников. Принимают самое активное участие в ликвидации безграмотности, в устройстве лекций, концертов, спектаклей.

Делегатка посылается в учреждение на три месяца, по истечении которых она возвращается к своему обычному труду, или остается в учреждении, куда она послана, если данное учреждение находит ее способной нести там работу.

Вот вкратце тот путь, по которому идет Сов. власть к полному раскрепощению женщины. Волкова.

Нам надо учиться.

До сего времени нас, работниц, учили в школах больше всего разным священным историям и заповедям.

Просидев в школе три года, мы могли с трудом только читать и писать, большего нам не полагалось знать, да по правде сказать, наши родители большего и не требовали от нас.

«Мы не благородные, чтобы учить своих детей дома. Пусть учатся скорей зарабатывать семье на кусок хлеба. Ученье не для нас» — рассуждали они.

И мы, дети их, покорно соглашались, что ученье не для нас и шли работать. Одно утешение было, что хоть немного грамотны мы, а ведь есть и такие, что совсем в школе не были.

Когда становились взрослыми, нам уже не хотелось начинать учиться, да и времени не находилось. Работать надо было с утра до ночи.

После революции многое изменилось, но у многих из нас остались старые взгляды наших отцов. Теперь, когда нам самим надо строить свою жизнь, мы ясно чувствуем, как плохо быть неграмотными, как много нам надо учиться, многое знать. Какое дело ни возьми — везде грамотному гораздо легче, чем неграмотному.

Неграмотный человек все равно, что слепой, бродит ощупью. И неграмотным, неорганизованным жить нам еще труднее.

Но ведь надо только желание, а учиться никогда не поздно.

И не надо стыдиться ста-

рым учиться у молодых. Условия жизни в семьях, где мы росли, не позволяли нам такую роскошь, как быть грамотными — нам говорили: «На биса вам грамоту знать? Хлопцам письма писать! Надо учиться борца варить, вот это ваше дело».

И это нам так часто повторяли, что мы с этим свыклись. А теперь, когда нас, работниц, на всех митингах и собраниях зовут принимать участие в строительстве новой жизни, сами мы чувствуем, что многое для нас непонятно.

Нам надо учиться! Часто мы возмущаемся, негодуем, что во многих советских учреждениях сидят барышни, жены офицеров, а мы,

работницы и дочери рабочих, не можем найти себе работы.

А как мы сможем работать, когда мы неграмотны, мы даже не можем ни прочесть, ни написать никакой бумажки, ни приказа.

Давайте, товарищи, бороться с невежеством, с бесграмотностью. Надо учиться. Надо устраивать школы на фабриках, в союзах, по селам и деревням.

Всякую свободную минуту надо употребить на ученье.

Какое громадное счастье быть грамотным!

Сколько хорошего, нового можно узнать из книг: как люди жили и думали сотни лет тому назад, как живут и что делают в других странах, городах.

Не даром же говорят, что хорошая книга — лучший друг и советчик.

Надо понять нам, товарищи, что только будучи грамотными, мы сможем добиться хорошего, свободного житья.

Давайте же, работницы, учиться!

Работница Настя.

Письмо работницы.

Как быстро и незаметно проходит время!

Не так давно я работала в столовой, где один день казался мне годом, потому что у меня спал. Мне казалось, что вся моя жизнь пройдет так скучно. Но отдел по работе среди женщин при Орг-бюро Р. К. П. меня отозвал из столовой и послал учиться в партийную школу.

В этой школе я чувствую себя совсем по другому. Каждый день слушаю лекции на разные темы. Бываю на митингах, где слышу обо всех тех несправедливостях, которые царили раньше и мы сами испытывали их на себе, и обо всех тех путях, по которым идет Советская власть для создания нового справедливого мира. Я приветствую Советскую власть в лице Отдела по работе среди женщин и желаю, чтобы все работницы поняли, что жееноотд. ведет нас, работниц, к нашему полному раскрепощению.

Заулинова.

Ответствен. ред. А. КАИ АЛОВ.

Редакция просит посылать для печати рукописи писать четко, разборчиво и лишь на одной стороне бумаги, оставя вторую незаписанной. Не разборчиво написанные рукописи не рассматриваются.

Рукописи, признанные неподходящими для печати хранятся в редакции 2 недели, после чего невооруженные уничтожаются.

5

ИЗВЕЩЕНИЯ.

Центральное Оргбюро Р. К. П. (б.) в Абхазии предлагает всем членам и кандидатам РКП. в недельный срок внести членские взносы в Орг. бюро.

Зав. Горсекретариатом П. Кебидзе.

Лесотдел В. С. И. Х. А. настоятельно доводит до сведения всех Советских учреждений и мастерских, что отпуску угля за полным истощением запаса и отсутствием возможности, в данное время, возобновить таковой, по независящим от Лесотдела обстоятельствам, в течение июля месяца производиться не будет. О возобновлении отпуска будет объявлено своевременно.

3-2

Для Народного Комиссариата почт и телеграфов требуется подрядчик по перевозке почт между Сухумом-Гали и Сухумом-Гагры.

Об условиях подряда можно узнать в канцелярии Комиссариата ежедневно с 8-ми до 2-х часов дня.

Народному Комиссариату по военным и морским делам С. С. Р. Абхазии требуется для замещения штатной должности переводчика лицо, владеющее мингрельским, абхазским, турецким и французским (или английским) языками.

Заявления о желании поступить на службу принимаются от 8 до 14 часов в канцелярии Нарвоенморкомрата.

(Площадь Свободы д. быв. Дж. Шервашидзе).

Требуется стенограф-стка. Для подачи заявлений обращаться в Нарвоенморкомат — площадь Свободы, д. № 57.

Утерянный членский билет, выданный из Профсоюза на имя секретаря Нарсула 1 ул. с Сухума Ев. Мишгелалзе считать недействительным.

Сухум Советская типография.